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Δια της Βουλής των Ελλήνων

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την υπ΄ αριθμ. πρωτ. 678/16-9-2019 ερώτηση 

Σε απάντηση της υπ΄ αριθμ. πρωτ.678/16-9-2019 ερώτησης ,που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. 
Βελόπουλος, σας  διαβιβάζουμε τις απαντήσεις με αρ.πρωτ.Δ.ΣΤΕΠ Α 1131966/25-9-2019,και 
ΔΙ.Π.Α.Ε.Ε.153446/25-9-2019  της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων.  

Επίσης ,σας γνωρίζουμε ότι το ΣΔΟΕ, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, έχει ως αποστολή την 
αποκάλυψη και καταπολέμηση εστιών οικονομικού εγκλήματος ιδιαίτερης βαρύτητας και σημασίας, 
με σκοπό την πρόληψη των σχετικών παραβάσεων και παράνομων πράξεων, την οικειοθελή 
συμμόρφωση των υπόχρεων, τη δίωξη των υπευθύνων παραβατών, καθώς και την προστασία, 
γενικότερα, των οικονομικών συμφερόντων του Ελληνικού Δημοσίου, της εθνικής οικονομίας, της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε) και εν γένει του κοινωνικού συνόλου. 
Με το άρθρο 58 του ν.4410/2016 «Τροποποίηση του Εθνικού Τελωνειακού Κώδικα και άλλες 
διατάξεις» (ΦΕΚ Α 141) διευρύνθηκε ο αριθμός των αρμόδιων υπηρεσιών για τον έλεγχο εφαρμογής 
των διατάξεων του ν.4177/2013 και πλέον συμπεριλαμβάνεται σε αυτές το ΣΔΟΕ. Κατ’ αυτόν τον 
τρόπο, αξιοποιείται η συσσωρευμένη ελεγκτική εμπειρία του κι ενισχύεται περαιτέρω ο έλεγχος 
άσκησης εμπορίας και διακίνησης προϊόντων και παροχής υπηρεσιών. 
Μεταξύ των αρμοδιοτήτων του ΣΔΟΕ περιλαμβάνονται ο έλεγχος παραβάσεων-αδικημάτων που 
σχετίζονται με την παράνομη κατοχή, διακίνηση και εμπορία νοθευμένων πετρελαιοειδών 
προϊόντων, καυσίμων και παραβάσεων-αδικημάτων που σχετίζονται με την καθ’ οιονδήποτε τρόπο 
καταδολίευση ή εντοπισμό ιχνών καταδολίευσης ή αλλοίωσης στο μηχανολογικό ή ηλεκτρολογικό ή 
ηλεκτρονικό μέρος των συστημάτων μέτρησης/μετρητών ποσότητας καυσίμων ή στο λογισμικό 
αυτών ή στο λογισμικό κάθε συσχετιζόμενου με τους διανεμητές συστήματος ή με την αλλοίωση των 
ενδείξεων τους ή την αλλοίωση των δεδομένων που δέχονται ή παράγουν ή με την μη εγκεκριμένη 
τροποποίηση εξαρτημάτων που επηρεάζουν τα μετρολογικά δεδομένα των πετρελαιοειδών 
προϊόντων ή βιοκαυσίμων, με την εμπορία, παραχώρηση ή κατασκευή συστημάτων 
μέτρησης/μετρητές ποσότητας καυσίμων τα οποία δεν συμμορφώνονται  ως προς τα μετρολογικά 
τους χαρακτηριστικά με το ισχύον εθνικό ή ενωσιακό δίκαιο. 
Στο πλαίσιο των ανωτέρω, το ΣΔΟΕ συμμετέχει σε κοινές επιχειρήσεις με άλλες διωκτικές αρχές ή 
συναρμόδιους φορείς για την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση σχετικών παραβάσεων-
αδικημάτων, ανταλλάσσει πληροφορίες και στοιχεία και συμμετέχει σε κοινές επιχειρήσεις με 
θεσμοθετημένα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και σε διεθνείς οργανισμούς. Συμμετέχει, 
επίσης, στο συσταθέν με το ν.4410/2016 Συντονιστικό Επιχειρησιακό Κέντρο για την Αντιμετώπιση 
του Λαθρεμπορίου καθώς και στο συσταθέν με το ν. 4497/2017 Συντονιστικό Κέντρο Εποπτείας 
Αγοράς & Αντιμετώπισης Παρεμπορίου (Σ.Υ.Κ.Ε.Α.Α.Π.). 
Από τα στοιχεία των επιχειρησιακών διευθύνσεων και τις ετήσιες απολογιστικές εκθέσεις του ΣΔΟΕ, 
προκύπτει ότι κατά αναφερόμενα στην Ερώτηση έτη διενεργήθηκαν έλεγχοι, ως εξής:
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Το έτος 2015 σε συνεργασία με το Λιμενικό Σώμα εντοπίστηκε από το Τμήμα Δίωξης Ναρκωτικών 
της ΠΔ ΔΟΕ Αττικής - Αιγαίου παράνομη παράδοση λαθραίου πετρελαίου σε δεξαμενόπλοιο από 
εφοδιαστικό σκάφος. Ακολούθησε επέμβαση και κατάσχεση της λαθραίας ποσότητας, η οποία 
άγγιζε τα 52.000 λίτρα.
Κατά την επιχείρηση συνελήφθησαν 4 άτομα και συγκεκριμένα οι καπετάνιοι και οι μηχανικοί του 
δεξαμενόπλοιου και του εφοδιαστικού σκάφους.
Κατά το έτος 2018 έγιναν εξειδικευμένοι έλεγχοι παράνομης εγκατάστασης αποθηκευτικών χώρων 
καυσίμων (δεξαμενές) με ταυτόχρονη παραβίαση – καταδολίευση του συστήματος εισροών εκροών 
που έχουν ως αποτέλεσμα τη διακίνηση λαθραίων καυσίμων. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε και στους 
ελέγχους διακίνησης και διάθεσης υγραερίου κίνησης. Αντικείμενο των συγκεκριμένων ελέγχων 
αποτελεί η ανάδειξη φαινομένων παράνομης διάθεσης υγραερίου μειωμένης φορολόγησης 
(βιομηχανικού – θέρμανσης), ως υγραέριο. 
Επιπλέον, κατά τους διενεργηθέντες ελέγχους το ΣΔΟΕ εντόπισε παράνομες υπόγειες δεξαμενές 
καυσίμων, μετά από εργασίες εκσκαφής σε πρατήριο υγρών καυσίμων. Ειδικότερα :

 Διενεργήθηκαν έλεγχοι σε έντεκα πρατήρια για τη διάθεση υγραερίου κίνησης και διαπιστώθηκαν, με 
απολογιστική μέθοδο εκ των υστέρων ελέγχου, παραβάσεις σε επτά εξ αυτών, ήτοι παραβατικότητα 
πλέον του 63%. Οι σημαντικότερες παραβάσεις αφορούσαν σε λαθρεμπορία, για ποσότητες που 
ξεπερνούν το 1.665.000 λίτρα υγραερίου, με τον κύριο όγκο να αφορά ένα πρατήριο. Σε πέντε εξ 
αυτών διαπιστώθηκε και μη έκδοση μεγάλου αριθμού φορολογικών στοιχείων (φοροδιαφυγή).

 Διενεργήθηκαν έλεγχοι σε πέντε πρατήρια υγρών καυσίμων και διαπιστώθηκαν παραβάσεις σε τρία 
εξ αυτών, ήτοι παραβατικότητα 60%. Διαπιστώθηκαν, με απολογιστική μέθοδο εκ των υστέρων 
ελέγχου, παραβάσεις λαθρεμπορίας για ποσότητες 27.000 λίτρων βενζίνης αμόλυβδης και 41.000 
λίτρων πετρελαίου κίνησης. Επίσης διαπιστώθηκε νοθεία υγρών καυσίμων, με χημικούς διαλύτες, 
ελαφρά λάδια κλπ, σε ποσότητες 6.000 λίτρων βενζίνης αμόλυβδης, 3.500 λίτρων πετρελαίου 
κίνησης και 1.700 λίτρων πετρελαίου θέρμανσης.  
Μεγάλου ενδιαφέροντος ήταν ο έλεγχος που διενεργήθηκε υπό το συντονισμό του Σ.Ε.Κ. και στον 
οποίο συμμετείχαν πολλές εκ των συναρμόδιων υπηρεσιών. Ο εν λόγω έλεγχος πραγματοποιήθηκε 
σε πρατήριο υγρών καυσίμων,  όπου εντοπίστηκαν εγκατεστημένες δύο παράνομες υπόγειες 
δεξαμενές. Η μία από αυτές, χωρητικότητας περίπου 7.000 λίτρων, διέθετε αγωγούς πλήρωσης και 
απάντλησης απευθείας από και προς βυτιοφόρα οχήματα, ενώ η δεύτερη, συνολικής χωρητικότητας 
περίπου 14.000 λίτρων (σε δύο διαμερίσματα), συνδέονταν με πλήρες δίκτυο σωληνώσεων και 
βαλβίδων και με αντλία υγρών καυσίμων.  Η μηχανολογική εγκατάσταση, οι δεξαμενές, οι οδεύσεις 
από τους αγωγούς πλήρωσης και αυτές προς την αντλία υγρών καυσίμων ήταν πλήρως καλυμμένες 
με βιομηχανικό σκυρόδεμα ενώ και οι αγωγοί απάντλησης ήταν καλυμμένοι με πρόχειρο 
τσιμεντοκονίαμα. Οι παράνομες δεξαμενές ελέγχονταν, ως προς το περιεχόμενό τους, από 
ηλεκτρονικά λιτρόμετρα και ανάλογη εφαρμογή ηλεκτρονικού υπολογιστή. Τα δείγματα που 
ελήφθησαν από τις νόμιμες αλλά και παράνομες δεξαμενές ήταν όλα, εκτός από ένα, μη κανονικά. Η 
όλη εγκατάσταση ήταν μηχανολογικά άρτια, γεγονός που παραπέμπει σε έμπειρο κατασκευαστή και 
θέτει προβληματισμό για την έκταση του φαινομένου στην αγορά των πρατηρίων υγρών καυσίμων. 
Η σημαντική τεχνογνωσία που αποκτήθηκε, από τη διερεύνηση της εν λόγω υπόθεσης, θα 
αποτελέσει οδηγό για τη διενέργεια και άλλων τέτοιων ελέγχων. 
Περαιτέρω το ΣΔΟΕ, στο πλαίσιο προστασίας των καταναλωτών από ελλιποβαρείς παραδόσεις 
υγραερίου κίνησης, προχώρησε στην προμήθεια συσκευής ελέγχου ακρίβειας διανομέων υγραερίου 
κίνησης, προκειμένου να ελέγχει την ακριβή παράδοση των ποσοτήτων υγραερίου κίνησης από τις 
αντλίες των αντίστοιχων πρατηρίων. 
Συνοπτικά, κατά τα έτη 2015-2019 το ΣΔΟΕ σχημάτισε 77 υποθέσεις ελέγχου παράνομης 
διακίνησης και εμπορίας νοθευμένων και λαθραίων καυσίμων. Από τους 28 ελέγχους που 
ολοκληρώθηκαν, διαπιστώθηκαν 14 επιχειρήσεις με παραβατική συμπεριφορά  ήτοι το 50% με 
συνολικό αριθμό παραβάσεων 136, ενώ βρίσκονται σε εξέλιξη 49 σχετικές υποθέσεις.  

Οι ποσότητες λαθραίων πετρελαιοειδών προϊόντων και νοθευμένων υγρών καυσίμων 
απεικονίζονται στον παρακάτω πίνακα:
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Το ΣΔΟΕ έχει ως στόχο την αδιάκοπη διενέργεια ελέγχων με σκοπό την αντιμετώπιση του 
λαθρεμπορίου καυσίμων στο πλαίσιο της εκτέλεσης της αποστολής της για καταπολέμηση του 
οικονομικού εγκλήματος και την προστασία των συμφερόντων του Ελληνικού Δημοσίου.
Για την αντιμετώπιση των δυσχερειών στους ελέγχους αυτούς προγραμματίζεται ο εφοδιασμός της 
υπηρεσίας μας με ειδικό τεχνολογικό εξοπλισμό σάρωσης των υπόγειων εγκαταστάσεων 
(δεξαμενών και σωληνώσεων) που δεν έχουν δηλωθεί στο σύστημα εισροών – εκροών. Ο 
εξοπλισμός αυτός συνίσταται σε ανιχνευτές μετάλλων και μαγνητικούς τομογράφους. Επίσης 
αναφορικά με τους ελέγχους της διακίνησης καυσίμων, δημιουργείται λογισμικό υποδοχής 
δορυφορικών σημάτων προσδιορισμού θέσης, που θα αποτυπώνει το προδιαγεγραμμένο 
δρομολόγιο, την εφαρμογή του και την υλοποίηση του σε άμεσο χρόνο για κάθε βυτιοφόρο που 
διακινεί καύσιμα. Τη χρήση της εφαρμογής αυτής, η υπηρεσία μας προτίθεται να παραχωρήσει σε 
όλες τις ελεγκτικές υπηρεσίες, που εμπλέκονται στο έλεγχο της διακίνησης καυσίμων.
  

                                                                                                    Ο  ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

                                                                                                              ΑΠ. ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ                                                                                                                          

                  

                                                                                                                  

  

Συν.Σελ.(3)

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού κ. Απ. Βεσυρόπουλου
3. Γραφείο Γεν.Γραμ. Φορολογικής Πολιτικής & Δημ.Περιουσίας
4. Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Ποσότητες λαθραίων πετρελαιοειδών προϊόντων
Υγραέριο 1.665.000lt
Βενζίνη αμόλυβδη 27.000lt
Πετρέλαιο κίνησης 93.000lt
 
Νοθευμένα υγρά καυσίμα
Βενζίνη αμόλυβδη 600lt
Πετρέλαιο κίνησης 3.500lt
Πετρέλαιο θέρμανσης 1.700lt
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